



院网首页 文学所 文学评论网络版 学界要闻 学者风采
本网首页 文学系 文学遗产网络版 原创天地 学人访谈
学术社团 博士后 文学年鉴网络版 世界文学 论著评介
学术期刊 访问学者 文学人类学通讯 域外汉学 学术争鸣

专题研究 用户: 密码: 登录
诗文鉴赏 古籍整理 节目文献
注册 会员中心 投稿指南 联系我们
2018年11月1日 星期日

当前位置：[网站首页](#)

特殊的抗战奇绝的新变——读谢颐丰的长篇小说《气血飞扬》

在抗战胜利之后的1946年，就有西戎、马烽的抗战题材小说《吕梁英雄传》及时问世。自那之后的60多年来，抗战题材的小说连绵不断，络绎不绝，构成了中国现当代小说创作中一道最为绚丽的风景线。但说实话，像谢颐丰的《气血飞扬》（解放军文艺出版社2007年1月版）这样的以抗日民主政府的在押囚犯为主角的抗战小说，委实并不多有，甚至前所未见。像这部作品所涉及的那样一些人物与故事，想来并非完全出于作者的闭门想像，生活中应该不乏这样类似的实例；但为什么没有人能够写出来，我想这与时代的环境和文学的变化有关，更与作者的魄力与能力有关。这样比较另类的人物和故事，在一切都更为宽松的今天有可能写作了，是客观一方面的因素；而有谢颐丰这样的作者既有勇气去写作又有才气去写好，应该才是问题的关键。

《气血飞扬》的主要故事，是写冀鲁豫边区政府的谷山看守所，在1942年秋季日寇的“大扫荡”中遭到袭击，在所长牺牲、看守负伤、人员失散的特殊情况下所进行的特殊抗战。应该说，失散之后的囚犯们，在失去了监所，没有了看守之后，面临着多种选择的可能。可以悄然回家，可以匿身躲藏，可以流窜江湖，也可以像孙人疮那样去当汉奸，但他们仍像一个个有“组织”的游击战士，在靠拢和寻找着“组织”，导机抗击着日寇和伪军，并且在负伤后不下火线，被俘后宁死不屈。坐过八路军的“篱笆子”的囚犯们，俨然以八路军为榜样，像八路军那样去舍生忘死地抗战，使人民拍手叫好，日寇闻风丧胆。这样一些人的浴血奋战因事出意外，很让人为之称奇和惊叹。而作者在这一奇绝故事的叙述中，也超越了故事本身，写出了耐人咀嚼的诸多内蕴，给人以震惊、感佩和启迪。我感受最为深刻的，是这样几点。

第一，由梁满柜、赌三等人的独特经历，写出了囚犯们在斗争中改造，在战火中成长的具体过程。从事情的起始来看，这些囚犯们并非一开始就是真正自觉而成熟的抗日战士。梁满柜在杨明所长牺牲之后，掩埋了他的尸体，带着监所的档案材料苦苦追寻着失散的同伴；这是因为，其一杨所长的牺牲与救护他有一定的关系，其二杨所长在弥留之际委托他保护好档案并设法交予组织。赌三等人在看守马人壮身负重伤后，想方设法甚至不顾一切地为他治病疗伤，是因为他病了的时候，马看守二话不说就把他背到了边区医院。“有恩不报非君子”，救护马看守，他是在感恩。而小耗子盗窃了“大东洋行”，弄来了大洋和手枪，一是出于大伙的生计的需要，二是也想在“金盆洗手”之前，“施展一下自己的手艺”。应该说，他们都是带着不同的理由和不同的问题，走到了一起的。但这样的一个起始，就使得他们有了组织性，归属感，从个人的报恩心理走向了民族斗争的战场。

第二，关乎着国家的存亡、民族的生死的抗日战争，本身具有的同仇敌忾性和激浊扬清性，是改造人的最好场所和锻炼人的最好熔炉。马看守在表扬赌三和二耗子时说到，“咱们之间有再大的矛盾，那是咱自己的事情；对日本人，是一致对外的事情。”此话讲完，“犯人纷纷鼓起掌来”。“纷纷”是普遍，“鼓掌”是赞同，这实际上表达了大家的共同心声。正是严正又严酷的斗争，“犯人们”日渐呈现出中国人应有的气节、血性与精神，并在艰苦卓绝的斗争之中，退思补过，洗面革心。应该说，当梁满柜救助联络员并收拾了两个鬼子之后，当赌三他们到城里“劫狱”救人，被俘后面对酷刑不屈不挠，做工时巧做内应炸了炮楼的时候，他们就以昂扬的斗志、飞扬的气血提升了自己。这些平素勾心斗角的“狱友”，此时成为了并肩作战的“战友”，这些一直被八路军看守和管理的囚犯，也成长为八路军阵营里的重要一员。

第三，通过个人和组织的各种作用与影响，表现了抗日政府的司法制度、统战政策、民主作风，以及化消极为积极工作的巨大能量。无论是杨所长对梁满柜的救护和委托，还是马看守对赌三的救治与信任，都在“同志”般的个人行为之中，体现了民主政府和八路军的与人为善的理念，治病救人的态度。而正是这些看来不起眼的细节，悄然打动了梁满柜，深深感召了赌三等人，使得他们维系在了“组织”周围，从而有了弃旧图新的可能。而政府和部队的各级领导，也是格外关心这支特殊的队伍，经常了解他们的情况，看到他们不断进步，并及时地予以表扬和表彰，这使他们不仅有了认同感，而且有了荣誉感、成就感。有这样几个情节很令人感动：与区中队联手打下日本鬼子的马村镇据点之后，“经区队长批准，缴获汉奸队的短枪及五箱子弹和一挺歪把子机枪归囚犯们自卫使用。”这里有真切的爱护，更有

收藏文章

阅读数[1679]



网友评论

更多评论

如果您已经注册并经审核成为“中国文学网”会员，请 [登录](#) 后发表评论；或者您现在 [注册](#) 成为新会员？

诸位网友，敬请谨慎网上言行，切莫对他人造成伤害。

验证码:

[发布](#)

高度的信任。而在“大扫荡”结束之后的表彰大会上，赌三、梁满柜和马大壮一起获得“一等功臣”奖，牺牲了的二彪子被授予“烈士”的称号，赌三和梁满柜由犯人升任为谷山监所的所长、副所长。他们“由一个犯人，变成了一个大写的人，又由一个大写的人，变成一个令敌人闻风丧胆的，令人民群众爱戴的英雄”。这正如边区法院洪院长所指出的那样，他们“完成了抗日民主政府政策感召下的自我教育，自我改造”。这种结果，是他们个人和边区政府的双向努力取得的喜人成果。

谢颐丰的《气血飞扬》，在艺术描写上也有不少可圈可点之处。比如，重在写关系之中的具体人物的个性，既在与八路军的杨明所长、马大壮看守的比较之中，写他们的不足与自省，又在与性情有别和毛病不同的犯人的比较之中，写他们的个性与进步。这使得作品里的人物，个个神情毕肖，人人性格鲜明；而作为群体来看，又以各自的精神面貌，构成整体的气血飞扬。

我以为，尽管作者谢颐丰的名字，还不为更多的人们所知晓，但因为有了这部不同凡响的作品，他的名字和他的这部力作，都会被人们牢牢地记住。

原载：北京日报